

## 福島核站漏12噸高輻射水

繼上月下旬後，日本福島第一核電站昨日凌晨又發生高濃度輻射污水洩漏，站內連接污水淡化裝置與臨時儲存罐的配管脫落，導致約12噸含高濃度放射性鈀的污水外洩入海。

東電稱，洩漏污水中放射性鈀的濃度為每立方厘米16.7貝可，部分污水流入管道附近的壕溝，再流入海。排水管道下游還檢測出放射性鈀。

據悉，昨日凌晨1時5分左右，由於流過管道的水量急劇上升，工作人員曾停止裝置運轉，但未發現管道脫落，又數次嘗試啟動裝置，或導致洩漏量進一步增加。從發現污水外洩到停止，共超過1小時。

■法新社/共同社/中通社/中央社

## 鋪路重啟2核堆 日稱毋需地方同意



■去年福島核站洩漏輻射後，日本政府打算重開核反應堆。 資料圖片

日本政府擬於下月重啟位於福井縣的兩個核電站反應堆，避免夏季電力短缺及國家出現零核電情況。官房長官藤村修昨日指，重啟反應堆不一定需要徵得當地同意，稱「法律上並無義務」，意味政府已改變態度，恐引起地方政府不滿。

日政府擬重啟關西電力公司旗下大飯核電站的3、4號機組，但周邊地方政府不滿。

政府對此仍持反對或謹慎態度。政府一邊繼續向當地解釋重啟安全，希望尋求理解，一邊強調法律上中央政府毋需得到地方政府同意，目的或為重啟鋪路。

## 免創無核先例 恐民眾質疑

藤村還表示：「如果要重啟核電機組，會根據當地請求闡述政府立場。」

日本坦普爾大學亞洲研究主任金斯頓稱，日政府不希望開創無核能運作先例，擔心令民眾進一步質疑核能必要性，為重啟其他反應堆製造麻煩。

受低氣壓造成的強風影響，日本東北電力公司供電區內的秋田、宮城與新潟三縣共3.03萬戶家庭昨日繼續停電，公司出動5,700人搶修，力爭在5日內完全恢復供電。

■共同社/路透社

## 關係破冰派駐大使 派甜頭肯定改革

## 美放寬對緬甸

## 投資限制



■希拉里指美國將採取措施，對緬甸的金融服務和投資出口「開禁」。 資料圖片



■美國放寬投資限制涉及銀行業，希望令緬甸民眾受惠。圖為緬甸銀行職員點算紙幣。 資料圖片

## 重返「困難市場」 西企等撤緬制裁

緬甸近期連串改革措施獲國際社會肯定，歐盟計劃解除實施多年的經濟制裁，美國亦宣布放寬部分對緬限制，並派駐大使，鼓勵緬進一步改革。然而有分析指，緬甸改革成功尚餘漫漫長路，西方企業現時仍亦步亦趨，等制裁撤銷後重返這個「困難的市場」。

## 民間存款少 仍抱觀望態度

緬甸天然資源豐富，連串改革料能促進

外國投資，但西方企業仍抱觀望態度。渣打銀行稱，待進一步放寬制裁，才會考慮返緬。有企業稱緬前景或一片光明，但民間存款不高，仍是個難以經營的市場。

緬企業和民眾對外資態度同樣審慎，該國現時每年人均收入僅800美元(約6,213港元)，手機電腦仍集中在富裕階層，如一張手機電話SIM卡，竟要3,000美元(約2.33萬港元)。據稱當局計劃發展本地資本市

場，鼓勵銀行借貸，而非持有國債。

有分析指，美國等國放寬制裁時不應過於急進，留備足夠「彈藥」，待緬2015年國會大選中實施更多改革，再考慮進一步放寬。分析指反對派在今次補選中所得席位，根本無法威脅軍方操縱的政府，但卻換來美國放寬投資限制等，可算收穫豐富。

■路透社/英國《金融時報》/馬來西亞《星報》

## 白宮御廚亞洲菜 枢據第一家庭

美國第一家庭也愛吃亞洲風味美食！白宮歷來首位女性及亞裔「御廚」、來自菲律賓的科默福德，擅長結合傳統與現代炮製具亞洲特色的融合菜，她先後將亞洲飲食文化介紹給兩代第一家庭及來訪的外國元首，讓亞洲特色菜餚廣受歡迎。

## 亞裔移民日增 融合菜變主流

自從2005年獲前第一夫人勞拉任命以來，科默福德一直擔任白宮行政主廚。2009年奧巴馬夫婦入主白宮，亦繼續沿用她。她日前受訪時指，由於來到美國的亞洲移民源源不絕，具亞洲特色的融合菜與眾所周知的蘋果批，已分別成為主流菜

和美國菜。

她指，美國許多城鎮亞洲風味餐館相當普及，且愈來愈多美國農民開始種植亞洲蔬菜。她說，第二代亞裔社區往往期待他們的傳統菜餚更「美國化」；同時亞裔和美國廚師不斷引進並推廣這些菜餚，令部分菜餚變成主流菜。

談到如何安排國宴菜單時，科默福德表示會先考慮第一夫人的接待風格和喜好，來訪元首的喜好和飲食禁忌、季節、白宮菜園的時令蔬果。然後廚師團隊會提出既能展現美國傳統，又將來訪元首國家的傳統融入其中的建議。

■中央社



■米歇爾(左)依靠科默福德(左二)安排國宴菜單。 網上圖片

## 歐對撞機質子束流創紀錄

歐洲核子研究中心昨日發表公報稱，歐洲大型質子對撞機(見圖)值班組報告對撞機達到束流穩定運行模式，兩束各為4萬億電子伏特的質子束流在4個交匯點發生對撞，總能量達8萬億電子伏特，創造新世界紀錄，大幅增加對撞機的潛力。中心指，這標誌今年大型質子對撞機正式啟動運行，以最大限度收集對撞數據。

該中心加速器及技術負責人邁爾斯說，根據兩年來每束質子束流最高能量3.5萬億電子伏特的運行經驗，他們今年在不影響對撞機下提高了能量。雖然能量提高幅度不大，但成功增加了發現某些粒子的可能，比如發現超對稱粒子的機會。

■《每日郵報》



## 美「911」主犯勢處死刑

美國國防部前日宣布，「911」襲擊主謀穆罕默德(見圖)及4名同謀，將在美軍關塔那摩監獄，就恐怖主義、騎劫客機、謀殺及其他罪名接受軍事審訊，料於5月開始，一旦罪成5人最高可被判死刑。

五角大樓前日向有權裁定死刑的軍事委員會遞交文件，指控穆罕默德等5人策劃並實施2001年「911」襲擊，令2,976人死亡。據《軍事委員會法》，軍事委員會將指派法官於1個月內審訊。由12名軍官組成的陪審團若裁定罪名成立，5人將處以極刑。

5名犯人中以穆罕默德最受注目，他2003年在巴基斯坦被捕，2006年被送進關塔那摩，2年後他及4名同夥首次在軍事法庭受審，全部供認策劃和實施「911」襲擊。

據稱穆罕默德還供認密謀刺殺美國前總統卡特和克林頓。但也有證據顯示，他在獄中慘遭美軍180多次以「水刑」虐待。「黑獄」醜聞傳出後，國際社會激烈批評美軍踐踏人權。

■路透社/法新社/美聯社

## 全球網路整備度 港居第13位

世界經濟論壇(WEF)前日公布全球網路整備程度排名，香港在142個經濟體中，排名第13位，落後於第2位的新加坡及第11位的台灣，但較第18位的日本高。至於報告前十名地區順序為瑞典、新加坡、芬蘭、丹麥、瑞士、荷蘭、挪威、美國、加拿大及英國。

報告指，以中國大陸(51位)為首的金磚國家在全面應用資訊與通訊科技上，面臨重大挑戰，包括欠缺技能基礎和制度缺失，阻礙資訊與通訊科技創新。而南非洲的網路整備度依然偏低，大部分國家由於資訊與通訊科技基礎設施開發不足，且技術水準欠佳，造成新的數位鴻溝。

■中央社

白宮鑽石油？



■美國白宮前日施工時發生水管爆裂意外，噴出近4層高的水柱，再引起外界懷疑當局正興建地下避難所。發言人卡尼幽默回應說：「我們正鑽探石油」，配合總統奧巴馬擴大能源生產的政策，引來哄堂大笑。白宮官員指，工程是提升過時的地下設施，將歷時數年，耗資8,600萬美元(約6.68億港元)。

■中新社